

生存空间逼仄

多种融资方式

为中小微企业解难题

文/本报记者 于潇潇 丛书莹 片/本报记者 吴凡 摄

仅9月13日一天，山东天王集团董事长、潍坊小额贷款协会会长蔡绪旺就接到三位申请贷款的来访者，申请资金从100万到500万不等，有的是为了购买原材料，有的是为了还银行资金。尽管“倒闭潮”的传言并非现实，不可否认的是，中小企业面临的多重压力正在升级。多重压力恶化 中小企业生存空间逼仄，潍坊金融行业也在用多种融资方式为中小企业解难题。



小额贷款公司

雪中送炭

对于潍坊市的诸多小额贷款公司来说，2012年可算是个发展的好年份，从年初至今，潍坊迅速增加了15家小额贷款公司，总数达到45家，在山东省排名首位。粗略估计，这一年，潍坊近万中小企业、“三农”信贷客户从潍坊全市小额贷款公司寻求贷款资金，款项达到150—160亿元人民币之多。

这直接反映了中小企业在这一年所承受的资金压力。蔡绪旺告诉记者，中小企业生存压力大，主要原因是原材料价格、劳动力价格上涨、资金趋紧；深层次的意义是行业洗牌，产业转型。这一系列表述，与2008年全球金融危机之际中央部委的措辞基本相同。

潍坊市金融办相关负责人告诉记者，许多民营企业的的发展正受到土地等资源要素紧缺的制约，加之多处于劳动密集型行业，近年来劳动力成本年均20%以上的增速，让企业的日子不那么好过。

现金流不畅是企业面临的一大难题。潍坊市一家广告工程公司的财务人员郑小姐表示，由于现金流不畅，企业有订单但是不敢接。郑小姐告诉记者，上游供应商要求的应付货款时间短，下游企业则经常拖欠货款，“最近一段时间的资金周转速度要比以前慢2倍。”企业腾挪空间越发逼仄。

蔡绪旺解释说，中小企业面临的前三大压力——劳动力成本、原材料成本、人民币升值——均大幅度攀升，又处于信贷紧缩和房产调控的背景下。特别是潍坊的许多民营企业缺少土地、房产等固定资产做抵押，从银行贷款尤为艰难。

小额贷款公司在这个严冬里对中小企业的意义可谓“雪中送炭”。而同时，小额贷款公司对借贷企业的审查也越来越严格，“因为风险越来越大。”蔡绪旺说，许多中小企业寻求小额贷款是因为自己在银行的贷款到期，用这部分钱作为“过桥资金”。而银行信贷紧缩的情况下，如果不再放款，可能会有企业因资金链断裂而“跑路”。因此，企业信用尤为重要。

蔡绪旺建议潍坊市工商联和各级商会积极发挥作用，将民营企业联合起来，与各级金融组织多对接，一些信誉良好而面临融资难题的企业可以通过这种渠道向各级金融组织申请贷款。

信贷工厂

为中小企业量体裁衣

大、中、小客户采用统一授信的传统金融业务模式对中小企业来说已经不适用，那么如何帮助中小企业尽早脱离困境，找到真正适合中小企业的信贷模式，就成了银行研究的课题。潍坊很多银行开始在这方面寻求创新，中行山东省潍坊分行为中小企业量身订做了“信贷工厂”业务。

据了解，“信贷工厂”是为中小企业量身定做的业务模式，通过“端对端”的工厂式“流水线”运作和专业化分工，提高服务效率，根据中小企业经营特点与融资需求，丰富产品组合与方案设计，为广大中小企业客户提供专业、高效、全面的金融服务。

它改变了传统金融业务模式对大、中、小客户采用统一授信的决策机制，能适应中小企业“短、频、快”的融资需求特点。在信息沟通上，“信贷工厂”模式能够有效解决银行和客户之间、银行内部层级之间的信息不对称问题。

中国银行潍坊分行分管中小企业业务的韩副行长告诉记者，针对中小企业的特点，中国银行在定量评估模型基础上，开发出了一套完整的中小企业风险识别技术，解决了中小企业信息不对称的问题，并强调实现全流程风险控管和节点控制。

韩副行长告诉记者，该模式对中小企业的信贷需求有很强的针对性。“信贷工厂”业务模式的核心理念是以客户为中心，以市场为导向，坚持收益覆盖成本和风险，倡导尽职者免责，失职者问责，并确保有效防范道德风险。无论是从贷

款的整个周期来看，还是从贷款的全部流程来看，这一模式都是一个全方位的创新，不仅实现了标准化、规范化，并且实现了“端对端”的工厂化、流水线作业，使贷款审批更加专业高效，审批周期从之前的两三个月缩短至现在的3—5个工作日。

“对于中小企业来说，我们更愿意多做一些‘雪中送炭’的事情。”中国银行潍坊分行中小企业部负责人王先生告诉记者，截至2011年5月底，中银“信贷工厂”模式授信客户数达到2.2万家，授信余额超过1400亿元，不良率保持在0.1%以下。中行三季报数据显示，中小企业贷款增幅高于整体贷款增幅31.57%，在新增公司贷款中的占比提高到36.98%。王先生说，就目前来看，“信贷工厂”模式的广泛认知还需要一个过程，但是对于“信贷工厂”未来的发展前景，他非常有信心。

实体经济中最有活力和最具潜力的，无疑是为数众多的中小企业，中小企业在推动创新、解决就业等方面发挥的作用越来越关键，但是融资难问题一直困扰着中小企业，没有钱，资金链断裂对于企业来说是个严重打击，潍坊银行业为了帮助中小企业脱离困境，都推出了一系列帮扶政策，为中小企业的发展护航。

华夏银行的一位客户经理告诉记者，中小企业融资难贷款难，主要是因为没有合适的抵押物和有力的担保措施，另外，企业主的资信情况也会影响其贷款。

记者了解到，一些银行在改变抵押物和担保措施上下功夫，解决

中小企业融资难问题。华夏银行推出批量开发贷，利用商圈效应对企业进行联保联贷，他们和中小企业局、开发区管委会、行业协会等单位合作，由这些单位牵头推荐一批优质企业，这些企业聚在一起，互相担保，互相帮助，也就是我们所说的抱团取暖。

做食品加工生意的王先生说，公司遇到了资金困难，但是他找不到有力的担保措施，这可把他急坏了，在华夏银行办了联保贷款，解决了他们的资金问题，现在公司一切正常，他觉得这个方式很好，为中小企业提供了良好的平台，解决单一客户因抵押难担保难造成的贷款难问题。

另外，记者了解到，工商银行潍坊分行也针对不同要素市场、产业集群中的小企业群体的特点，灵活运用小企业联保、担保池、组合担保等方式，有效地解决了不少小企业的融资难题。

工商银行的工作人员告诉记者，他们借鉴资产监管公司的力量为小企业提供仓储货物质押监管业务，针对部分企业待结算资金闲置的实际，以企业的应收账款为质押，全面办理应收账款保理业务。同时，另外，工行潍坊分行积极梳理小微企业金融服务收费项目，停收和减收了部分收费，最大限度降低企业负担，受到普遍好评。

中国银行潍坊分行中小企业部负责人王先生告诉记者，在他们会克服各种困难，多方筹措资金，将有限的贷款限额优先用于满足小微企业的资金需求，只要符合有关条件，小微企业贷款能优先配置资金。

潍坊报业集团报箱广告位招商

潍坊报业集团报箱是免费赠送《潍坊日报》、《潍坊晚报》、《齐鲁晚报》读者、用于接收报纸的主要载体，已经遍布潍坊市区和各县市区的大街小巷、居民小区及各大厂矿企业。以所在位置显著、使用时间持久、重复阅览量大、潜在的阅览群体无限扩展等优势，成为众多商家企业形象宣传的必争之地。潍坊报业集团每年需循环更换订户报箱3万个，现提供报箱正面2/3部分、左右两侧广告位，面向社会公开诚招知名企业加盟，欢迎知名企业及品牌洽谈合作。

正面广告位 ▶



侧面广告位 ▶

